

- ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО -

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

Памяти
Веры Васильевны Письякуковой

26 июля 2006 года исполнилось 100 лет со дня рождения Веры Васильевны Письякуковой – доктора биологических наук, профессора, ботаника-флориста, систематика растений.

Любому ботанику хорошо знакомо выражение «железная триада». Под ним понимается единство и равнозначимость трех органов растений: корня, стебля и листа. У Веры Васильевны была своя «железная триада»: замечательный педагог, великолепный лектор и талантливый ученый. Своим примером служения науке она воспитала сотни прекрасных учителей и преподавателей и навсегда оставила свой след в душе тех, кто учился у нее и кому посчастливилось работать рядом с ней.

Большая часть жизни Веры Васильевны была связана с кафедрой ботаники нашего университета. Здесь она закончила аспирантуру и в 1938 году защитила кандидатскую диссертацию, сюда же она вернулась после войны в 1949 году в качестве доцента.

Первые годы своей работы она читала курс географии растений на биологическом и географическом факультетах и была единственным специалистом на кафедре в этой области ботаники; позже к географии добавились и систематика растений. Вера Васильевна была исключительно эрудированным и талантливым педагогом. Ее лекции были глубоко насыщены эволюционным, философским и оригиналь-

ным содержанием, а их чтение отличалось эмоциональностью, доходчивостью и своего рода артистизмом. Как говорили слушатели, она «глаголом жгла сердца людей». Многолетний опыт преподавания ботаники отражен ею в таких работах, как «Практический курс систематики растений», «Летняя полевая практика по ботанике», «Ботаника» (книга для учителя) под редакцией зав. кафедрой ботаники ЛГПИ им. А.И. Герцена академика Ф.Д. Сказкина. Эти учебные пособия, написанные в соавторстве с преподавателями кафедры ботаники С.Ф. Завалишиной, Т.Н. Гордеевой, Ю.К. Круберг, имевшие своей целью восполнить остро ощущаемый в то время недостаток в учебной литературе, и по сей день остаются лучшими пособиями и служат важнейшими справочниками для студентов, аспирантов и молодых преподавателей.

Наряду с преподаванием Вера Васильевна вела большую научно-исследовательскую работу. Волей судьбы в 1944 году она оказалась в Душанбе, где получила должность старшего научного сотрудника Таджикского филиала Ботанического института им. В.Л. Комарова Академии наук СССР. Работа Веры Васильевны в эти годы



была связана с изучением флоры Гиссарского хребта. Она обнаружила и описала ряд новых для Средней Азии видов растений, сделала ряд обработок для «Флоры Таджикистана», собрала материал для монографии «Флора ущелья Кондара», опубликованной в 1951 году. Таджикскому Памиру, его уникальной флоре Вера Васильевна оставалась верна всю свою жизнь. Уже будучи доцентом кафедры ботаники ЛГПИ им. А.И. Герцена, она ежегодно, до 75 лет, ездила на Западный Памир и была прекрасным знатоком его флоры. Ботанические экспедиции были обязательной частью ее жизни. Темой ее научных интересов была история горных флор Средней Азии. Она была убеждена, что высокогорья хранят многие тайны истории развития флоры и растительного покрова Земли.

Для познания состава флоры и путей формирования растительного покрова каждой области Земли необходима монографическая обработка всех населяющих ее родов. Именно такое исследование состава флоры страны может показать, с какого времени обитают и развиваются в ее пределах те или другие группы растений. Такая монографическая обработка была сделана Верой Васильевной для видов древнейшего высокогорного рода *Swertia*, и в 1962 году была защищена докторская диссертация на тему «Обзор видов сверции СССР». Вера Васильевна считала, что бесполезных растений не существует, есть лишь наше незнание еще огромного количества их видов и присущих им свойств. Исследование растительного покрова Земли и истории формирования его видов, помимо огромного общенаучного интереса, представляет также подготовку материала для различных потребностей человека – медицинских, сельскохозяйственных, технических и др.

Изучением критических групп растений Западного Памира занимались и все аспиранты Веры Васильевны. Они все лето также проводили в горах, собирая материал для своих исследований. Своим ученикам Вера Васильевна предоставляла широкий простор деятельности, но в то же время была

очень требовательной, всегда добивалась тщательного научного исследования и четкого изложения полученных данных. Выправляя и вычитывая статьи, она никогда не печаталась в соавторстве ни с одним аспирантом. В настоящее время десятки бывших аспирантов Веры Васильевны работают в различных педагогических вузах страны и достойно продолжают дело своего учителя.

Многие годы Вера Васильевна была членом Ученого совета Ботанического института Академии наук СССР по защите кандидатских и докторских диссертаций. Она была принципиальным оппонентом и всегда высказывала свое непредвзятое,

справедливое, иногда не очень легкое мнение по той или иной работе.

В 1968 году в ЛГПИ им. А.И. Герцена начали действовать курсы по повышению квалификации для преподавателей периферийных вузов страны. На кафедре ботаники за двадцать лет существования курсов прошли подготовку преподаватели ботанических дисциплин практически всех вузов бывшего Советского Союза, некоторые по два-три раза. Вера Васильевна читала на ФПК спецкурсы по географии растений, систематике, эволюционной морфологии, эволюции циклов развития растений. Лекции Веры Васильевны всегда проходили с неизменным успехом и с благодарностью воспринимались всеми слушателями. В результате многочисленных пожеланий часть лекционного материала была опубликована. В 1980 году вышла работа «Элементы морфологической эволюции растений», а в 1981 году «Половое разноморфие и эволюция цикла развития высших споровых растений». Эти работы отразили ее собственные взгляды и представления на сложные проблемы морфологии, систематики, географии растений, подытожили ее многолетнюю работу на факультете повышения квалификации и мгновенно стали библиографической редкостью. Вера Васильевна является автором многих печатных статей, однако большая часть ее материалов, к сожалению, осталась неопубликованной.

Вера Васильевна была человеком широкой эрудиции, разносторонних интересов, прекрасно знала русскую литературу, была интересным собеседником, доброжелательным, честным человеком, «лицом и честью» кафедры ботаники. Талантливый педагог, Вера Васильевна служила науке ботанике и науке преподавания в самом высоком и благородном значении этого слова.

Л.К. ШАБЕС,
канд. биол. наук, доцент
кафедры ботаники;
Н.Р. БРЕДИХИНА,
доцент кафедры ботаники

НОВОСТИ

■ ЛИДЕРОВ ВУЗОВСКОЙ НАУКИ ПОЗДРАВЯТ ПО ИТОГАМ КОНКУРСА

Подведены итоги конкурса на лучшую научную книгу 2005 года среди преподавателей высших учебных заведений. Его результаты еще раз показали, что РГПУ им. А.И. Герцена по праву считается центром, в котором успешно развивается российская вузовская наука.

В номинации «Информационные технологии» за книгу «Физические основы математического моделирования» победителем был признан коллектив авторов: ректор РГПУ им. А.И. Герцена, доктор физ.-мат. наук, академик РАО Г.А. Бордовский и доктор физ.-мат. наук, академик РАО А.С. Кондратьев. В номинациях «Психология и педагогика», «Общественно-гуманитарные науки», «Юриспруденция» лауреатами стали 16 ученых РГПУ им. А.И. Герцена.

Всего экспертная комиссия рассмотрела свыше 3500 индивидуальных и более 400 коллективных работ российских и зарубежных ученых со всей России в области педагогики и психологии, общественно-гуманитарных наук, юриспруденции, экономики, информационных технологий. Церемония награждения победителей и лауреатов конкурса состоится в рамках «Недели вузовской науки» 5 октября 2006 года в г. Сочи.

Герценовский университет гордится своими учеными, достижения которых во многом определяют ведущую роль России в международном научном сообществе.

■ РОССИЙСКО-ГОЛЛАНДСКИЙ СЕМИНАР «ПРОБЛЕМЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ КОММУНИКАЦИИ»

15 сентября в рамках программы «Сотрудничество в области культуры: Россия и Европа с 1650 г.» в Институте международных связей состоялся российско-голландский семинар на тему «Проблемы интеллектуальной коммуникации». В семинаре приняли участие аспиранты РГПУ им. А.И. Герцена и представители института Хейзинги (Амстердам).

Организаторы семинара – Голландский институт в Санкт-Петербурге и Институт Хейзинги проводят семинар в рамках учебного курса для аспирантов, который начался в Голландии в июне 2006 года и продолжился в Петербурге рядом лекций голландских и российских деятелей в области науки и культуры в Эрмитаже, Русском музее, Санкт-Петербургской государственной консерватории и Архиве Академии наук. Темой курса является культурный обмен между Россией и Европой, изучение транснациональных культурных изменений, развитие и взаимное влияние культур.

Управление внешних связей

ОДНА СЕМЬЯ»

ких комплексов по экономике для вузов, средних специальных учебных заведений, профильной и основной школы, имеющих грифы Минобразования РФ, председатель секции учебно-методического объединения по образованию в области производственного менеджмента при Инженерно-экономическом университете, председатель секции «Экономика» по образованию в области педагогических наук учебно-методического объединения при РГПУ им. А.И. Герцена.

Профессор награжден Почетной грамотой Министерства образования РФ, медалью «300 лет Санкт-Петербургу».

А.Я. Линьков является одним из создателей факультета экономики нашего университета. Под его руководством сложился квалифицированный коллектив преподавателей и научных работников. Профессор Линьков одним из первых в городе начал внедрять в учебную деятельность принципы Болонского процесса. За последние годы был расширен круг специальностей и уровней профессиональной подготовки экономистов, маркетологов, специалистов в области методики преподавания экономических дисциплин и экономики образования через бакалавриат, подготовки дипломированных специалистов, магистратуры и аспирантуру, активно работает диссертационный совет по присуждению ученой степени доктора экономических наук. Во многом благодаря усилиям А.Я. Линькова факультет экономики

РГПУ завоевал признание как один из наиболее авторитетных среди петербургских вузов, о чем свидетельствует постоянно растущий конкурс. Лучшие студенты проходят стажировку в вузах США и Германии. Команда студентов факультета, участвующая в международной программе «Студенты в свободном предпринимательстве», стала пятикратным чемпионом России и награждена поездкой на Кубок мира Программы в Париж (Франция). Другая команда приняла участие в конкурсе «Город без проблем», организованном администрацией СПб и газетой «Деловой Петербург».

Алексей Яковлевич пользуется любовью и уважением коллег и студентов за принципиальность, доброжелательность, трудолюбивость, неиссякаемую творческую энергию, личное обаяние и чувство юмора. Он интеллигентен, обладает удивительной способностью воспринимать, оценивать, развивать и, главное, генерировать новые идеи и инициативы. Профессор Линьков последовательно добивается реализации принципа «факультет – одна семья», заботится о нуждах студентов, преподавателей и сотрудников, создает благоприятный психологический климат в коллективе.

Поздравляем Алексея Яковлевича с шестидесятилетием, желаем ему здоровья, личного счастья и благополучия, новых творческих успехов.

Коллектив факультета экономики